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DOM W 3 dni

KOZIENICE: KOLEBKA POLSKIEGO OŚWIECENIA?

O Królewskiej Majówce 
przeczytacie Państwo na str. 
5, tutaj natomiast zostawi-
my kilka słów na temat części 
oficjalnej. Od pewnego czasu 
obchody 3 Maja odbywają się 
na terenie zespołu pałacowo-
-parkowego, przed siedzibą 
Muzeum Regionalnego w Ko-
zienicach im. prof. Tomasza Mi-
kockiego. Jest to miejsce o tyle 
stosowne, że tu właśnie znaj-

duje się popiersie ostatniego 
króla Polski, Stanisława Augu-
sta Poniatowskiego, który 235 
lat temu Konstytucję 3 Maja 
zaprzysiągł. Pod tymże po-
piersiem ustawiły się barwne 
poczty sztandarowe, a następ-
nie kwiaty złożyły delegacje, 
reprezentujące samorządow-
ców, organizacje społeczne, 
instytucje kultury, służby 
mundurowe i inne podmioty, 

które zdecydowały się oddać 
hołd temu temu ważnemu 
momentowi w historii naszego 
kraju. O wrażenia estetyczne 
i możliwość swoistego „zanu-
rzenia się” w historii zadbali z 
kolei uczniowie I Liceum Ogól-
nokształcącego im. Stefana 
Czarnieckiego w Kozienicach, 
którzy pod kierunkiem Mał-
gorzaty Kuśmierczyk-Balcerek 
przygotowali montaż słowno-
-muzyczny, oraz członkowie 
grupy rekonstrukcji historycz-
nej Semper Fidelis Res Publi-
cae. Ci ostatni narobili godne-
go jubileuszu hałasu strzałami 
z armat, dumnie prezentując 
przy okazji na własnych oso-
bach stroje z epoki.

Poprzednie obchody  
w obecnym miejscu spotkały 
się rok temu z pewną ilością 

komentarzy nieprzychylnych, 
skupionych na domniemanej 
niestosowności obchodzenia 
święta patriotycznego przed 
obliczem króla będącego po-
stacią co najmniej kontrower-
syjną. Niejako naprzeciw tym 
głosom wyszli mówcy, którzy 
kolejno zabierali głos, przed-
stawiając rys historyczny do-
wodzący doniosłości zarówno 
samej Konstytucji, jak i roli, 
jaka ostatni król Polski ode-

grał w jej powstaniu… oraz 
w dziejach samych Kozienic. 
Mówili na ten temat starosta 
kozienicki Krzysztof Wolski, 
dr Andrzej Stępnikowski (któ-
ry odczytał list od marszałka 
województwa mazowieckie-
go Adam Struzika), reprezen-
tujący TMZK Dariusz Szewc  
(z aktorskim zacięciem i swa-
dą odczytał on relację z ob-
chodów I rocznicy uchwalenia 
Konstytucji, jakie odbyły się  
w Kozienicach dnia 8 maja 
1972 r.) oraz burmistrz gmi-
ny Kozienice Mariusz Prawda. 
Tekst wygłoszony przez bur-
mistrza Kozienic przytaczamy  
w całości na str. 3, wraz z foto-
relacją z tej części obchodów.

PS. Swoją drogą - zgodzicie 
się chyba Państwo, że koncep-
cja „sceny na wodzie” była 
pod względem estetycznym 
strzałem w dziesiątkę?

W ostatnią niedzielę mieszkańcy Kozienic po raz kolejny obchodzili uroczystości związa-
ne z rocznicą uchwalenia Konstytucji 3 Maja. Obchody miały charakter trzyczęściowy: 

najpierw odbyła się Msza św. w kościele pw. Św. Krzyża, potem przemarsz pod Muzeum Re-
gionalne w Kozienicach i uroczystości oficjalne, na koniec zaś Królewska Majówka na terenie 
Ogrodu Jordanowskiego.

Biuro sprzedaży: 
Al. Solidarności, 
26-900 Kozienice
Tel. 512 203 621
666 602 921
www.wpinvestbud.pl

NOVA KOZIENICE

LEWIATAN
 Polska sieć handlowa

Nowo otwarty sklep 

KOZIENICE
teren hurtowni 

TRANS-BUD
ul. Przemysłowa 3/5
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•  OGŁOSZENIA  •  OGŁOSZENIA  •  OGŁOSZENIA •   OGŁOSZENIA •   OGŁOSZENIA •
UWAGA! INFORMUJEMY, ŻE OGŁOSZENIA PRZYJMUJEMY STACJONARNIE JEDYNIE 

W KIOSKU PRZY UL. WARSZAWSKIEJ 49 W KOZIENICACH (NAPRZECIW NETTO) oraz POD ADRESEM 
MAILOWYM ogloszenia@tygodnikoko.pl PIERWSZE DWIE EDYCJA BEZPŁATNE. 

NIE PRZYJMUJEMY OGŁOSZEŃ PRZESŁANYCH W INNY SPOSÓB, np. SMS-em.

MOTORYZACJA
• Sprzedam ciągnik rolniczy 
MF28-12, rok produkcji 1996.  
Tel. 797-367-164
• KUPIĘ STARE MOTOCYKLE  
A TAKŻE CZĘŚCI I POZOSTAŁOŚCI 
PO NICH. TEL. 795-529-520
• Sprzedam silnik 220 kW z cewką 
rozruchową  - cena 200 zł, silnik 5 
kW z przełącznikiem, cena 1000 zł. 
Tel. 506-412-310

• Sprzedam rower górski XC- mę-
ski KELLYS GATE 90. Koła 29 cali, 
rama M oraz rower górski XC - 
damski, KELLYS VANITY 70, koła 
27.5 cala, rama 17 cali. Tel. 691-
083-289
• Sprzedam miesięcznik NATIO-
NAL GEOGRAPHIC. Numery od 1 
do 306. Tel. 691-083-289
• Sprzedam kopaczkę konną, 
cena 400 zł. Tel. 506-412-310.
• Kupię pojemnik na wodę 1000 
litrów Mauzer. Tel. 516-907-682
• Sprzedam trawę z łąk natural-
nych “na pniu” (zbiór we włas-
nym zakresie), z pow. 40 ha, 
Sieciechów/PKP Bąkowiec/gm. 
sieciechów/ ! pokos w sezonie w 
terminie po 16.06. Kontakt: 792-
627-222
• Sprzedam: sadzarkę do wa-
rzyw, 4-rzędową; opryskiwacz 
300 l.; kosiarkę rotacyjną; pale-
ciak, udźwig 3t.; beczki metalowe 
-200l.; zbiornik nowy 300 l. do 
hydroforu, odżelaziacz do wody. 
Tel. 514-992-744
• Sprzedam drzewo opałowe (ol-
szyna), ok. 10 m³ - porąbane, 220 
zł za m3. Bez transportu,  Kocioł-
ki, tel. 512-252-876
• Sprzedam obornik koński, moż-
liwa duża ilość.  Chinów, blisko 
Kozienic. Tel. 696-341-756 Cena 
do uzgodnienia
• Sprzedam drzewo opałowe sos-
nowe, porąbane w cenie 180 zł/
m³., gałęziówka 150 zł, transport 
do uzgodnienia. Tel. 662-018-044
• Sprzedam stemple budowlane 
dł 2.9 m oraz dłuższe po 5 zł oraz 
gałęzie na opał. Tel. 609-972-576
• Sprzedam stemple budow-
lane, długość 3.2 m lub inne, 
cena 8 zł/szt. oraz drewno opa-
łowe, suche kołki do sadu itp.  
Tel. 662-018-044

RÓŻNE

pn.-pt. 8-16

• Sprzedam działkę budowla-
ną 2000 m2. MPZP, prąd, media   
w drodze. Tel. 728-789-998
• Sprzedam działkę leśną o pow. 
1,7 ha. Jabłonów w gminie Po-
liczna. Cena do uzgodnienia.  
Tel. 660-105-798
• Sprzedam działki w Janowie o 
łącznej pow. 1898 m2. Cena do 
uzgodnienia. Tel. 501-566-168
• Sprzedam działkę. Brzóza, dział-
ka nr 308/9, 2824m² cena: 110 
000 zł. Tel. 530-180-510
• Sprzedam działkę. Brzóza, dział-
ka nr 308/11, 4458m² cena: 115 
000 zł. Tel. 530-180-510
• Sprzedam działkę. Brzóza, dział-
ka nr 308/12, 4456m² cena: 125 
000 zł. Tel. 530-180-510
• Wydzierżawię pole 2 ha. Dobra 
klasa ziemi. Opatkowice, 26-900 
Kozienice. Tel. 516-390-668

PRACA

TOWARZYSKIE

• Facet 52 lata pozna kobie-
tę z Kozienic i okolic. Proszę  
o SMS-y. Tel. 508-615-325
• Mężczyzna 59 lat, finansowo 
niezależny. Poznam Panią w sto-
sownym wieku, bez nałogów.  
Tel. 535-635-331

• Korepetycje z matematyki 
(szkoła podstawowa i śred-
nia) - dojeżdżam na terenie 
Kozienic, Radomia, Pionek… 
Tel. 451-219-114
• Kierowca do przewozu 
szamb betonowych. 
Tel. 517 249 095

NIERUCHOMOŚCI

• Sprzedam działkę rolno-
-budowlaną przeznaczoną pod 
zabudowę, miejsc. Chinów, bli-
sko Kozienic. Tel. 696-341-756  
Cena do uzgodnienia
• Wynajmę mieszkanie w bloku, 
os. Energetyki, 3-pokojowe. Cena 
do uzgodnienia. Tel. 609-972-576
• Sprzedam działkę rolno-budow-
laną nr 95/10 o pow. 1,12 ha, szer. 
25 m, przeznaczoną na zabudowę 
jednorodzinną, usługową i zagro-
dową w miejsc. Brzóza, ul. Parce-
la. Wodociąg i światło  w działce. 
cena do uzgodnienia. Tel. 503-
726-018  (po godz. 18.00) i 697-
001-702
• Sprzedam mieszkanie parter 
45m2, Świerże Górne 9/6, ta-
nio - 155 tys. , do uzgodnienia.  
Tel. 506-642-644 lub wynajmę, 
tel. 518-550-808.
• Sprzedam działkę - Janików 
1200m2, wszystkie media - cena 
do uzgodnienia. 
Kontakt: 504-567-332
• Sprzedam dom z budynkami go-
spodarczymi i garażem położone 
w Holendrach Piotrkowskich 29, 
trasa Kozienice-Świerże Górne, 
po pow. 4000 m². Cena do uzgod-
nienia. Więcej informacji pod  
nr tel. 789-385-846
• Sprzedam dom z budynkami 
gospodarczymi o powierzchni 19 
Ar. Położone w Ruda 26 koło Ko-
zienic. Tel. 510-722-133
• Sprzedam działki budowlane w 
Janikowie 1200m². Tel. 604-181-
478 lub 503-124-381
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Przemówienie Burmistrza Gminy Kozienice Mariusza Prawdy wygłoszone podczas obchodów Święta Narodowego Trzeciego Maja 

Historyczna relacja z I obchodów uchwalenia Konstytucji 3 Maja ( jakie odbyły się w Kozienicach dnia 8 maja 1972 r.) 
odczytana przez Dariusza Szewca (TMZK) 3 maja 2026 r.

Szanowni Goście, Drodzy 
Mieszkańcy Kozienic,

Stoimy dziś w miejscu szcze-
gólnym – w sercu kozienickiego 
zespołu pałacowo-parkowego. 
To nie tylko perła architektury, 
którą zawdzięczamy wizji króla 
Stanisława Augusta Poniatow-
skiego. To przede wszystkim 
kolebka polskiego oświecenia 
i świadek narodzin nowoczes-
nego narodu.

My Kozienicznie mamy tę 
unikalną przewagę, że 3 Maja 
to u nas nie tylko święto pań-
stwowe, ale też rocznica histo-
rycznych imienin króla i „lokal-
ne" urodziny wolności.

Dokładnie tutaj, ponad dwa 
wieki temu, świętowano pierw-
szą rocznicę uchwalenia Kon-
stytucji 3Maja. Król Stanisław 

August wybrał właśnie Kozieni-
ce, by połączyć radość ze swo-
ich imienin z dumą z najważ-
niejszej ustawy w Europie. To 
właśnie w tych ogrodach, pod 
tym niebem, rozbrzmiewały 
harmaty, wiwaty na cześć wol-
ności, równości i suwerenności.

Często wspominamy słyn-
ne „obiady czwartkowe" jako 
symbol warszawskiego Zamku 
Królewskiego i Królewskich Ła-
zienek. Pamiętajmy jednak, że 
spora część tych intelektual-
nych uczt odbywała się właś-
nie tutaj, w Kozienicach. To w 
naszych murach wykuwała się 
myśl reformatorska, to tu naj-
więksi myśliciele epoki dyskuto-
wali o przyszłości Polski, space-
rując po tych samych alejkach, 
którymi my chodzimy dzisiaj.

Spotykając się dziś w tym 
historyczym miejscu oddaje-
my hołd  przede wszystkim 
idei: idei państwa nowo-
czesnego, państwa silnego 
prawem i obywatelską od-
powiedzialnością. To miejsce 
przypomina nam, że Kozienice 
zawsze były w głównym nurcie  
historii Polski.

Konstytucja 3 Maja nie była 
tylko dokumentem na papie-
rze – była dowodem na to, 
że potrafimy się porozumieć 
ponad podziałami dla dobra  
wspólnego.

Dziś, w ten piękny słonecz-
ny, wiosenny dzień, patrząc na 
nasz piękny Park i rozwijające 
się miasto, widzimy kontynu-
ację tego dzieła. Budujemy 
nasze „małe państwo" – na-

szą gminę – w duchu tych sa-
mych wartości: szacunku do 
tradycji i odwagi w patrzeniu  
w przyszłość.

Niech żyje Konstytucja! 
Vivat 3 Maj! 
Niech żyją Kozienice!

Dnia 8 maja 1792 roku  
w Kozienicach miały miej-
sce uroczystości obchodów 
święta narodowego na cześć 
jaśnie wielmożnie panujące-
go króla Stanisława Augusta  
i Konstytucji. 

Od południowych już go-
dzin wyraźnym widać było 
duży ruch obywatelów  
w całym mieście, a szczegól-
nie w centrum jego zabudo-
wania, w którym to miejscu 

gotowano łuk triumfalny, 
na gości znamienitych tejże 
uroczystości czekający, przy 
którym wielu obywatelów 
w pocie czoła porządkiem  
z pomocą wojskowych  
pracowało. 

Później nieco, za nadej-
ściem czasu wieczornego, 
ci wszyscy obywatele pod 
dobrym porządkiem poszli 
na nieszpór, po którym, przy 
odgłosie muzyki i moździerzy 

skończonym, zgromadzone 
obywatelstwo z tąż muzy-
ką, parami z kościoła wy-
szedłszy, przybyli do bramy 
triumfalnej w środku miasta 
postawionej. 

Z facjatą na czterech ko-
lumnach wspartą, różnemi 
obiciami i gęstemi lampio-
nami był porządnie ułożony 
i ozdobiony, gdzie po kilku-
nastu razowym wystrzeleniu 
i rozpoczęciu zapalania ilu-

minacyj za zgromadzeniem 
się zupełnym obywatelów, 
przy odgłosie dętej muzy-
ki zaszczycił przytomnością 
swoją pan pułkownik, major, 
rotmistrze i inni oficjerowie, 
jako i też inni przybyli goście.

Duża część obchodów mia-
ła charakter religijny. Woj-
skową oprawę uroczystości 
zapewnił był stacjonujący  
w Kozienicach pułk ułanów. 

CZARNY TYDZIEŃ W SZPITALU 
W KOZIENICACH
W dniach 20-24 kwietnia SP ZZOZ w Kozienicach przy-

łączył się do protestu zorganizowanego przez Ogól-
nopolski Związek Pracodawców Szpitali Powiatowych.

W dniach protestu w szpi-
talu obecna była czarna sym-
bolika – pracownicy ubrani 
na czarno, czarne flagi oraz 
plakaty. Protest nie spowo-
dował utrudnień w dostępie 
do świadczeń medycznych.

Protestujący domagali się
•	 zniesienia wprowadzone-

go od 1 kwietnia przez NFZ 
ograniczenia finansowania 
badań wykonywanych po-
nad limity, takich jak: to-
mografia komputerowa, 
rezonans magnetyczny, 
gastroskopia i kolonosko-
pia

•	 uczciwego finansowania 
już wykonanych świad-
czeń

•	 realnej wyceny badań 
diagnostycznych

•	 rozpoczęcia poważnego 
dialogu o przyszłości szpi-
tali powiatowych i całego 
systemu ochrony zdrowia

Fot. Gmina Kozienice

Fot. Gmina Kozienice

Fot. MRKFot. MRK

Fot. MRK Fot. Gmina Kozienice
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TURYSTYCZNIE, MAJOWO...

Jak powszechnie wiadomo, wyczekiwana z niecierp-
liwością majówka to jedynie swoiste otwarcie se-
zonu wszelkiego rodzaju wycieczek, wędrówek, 

rajdów, biwaków, eskapad, peregrynacji,  pielgrzy-
mek i robinsonad. Wyrobieni i zaangażowani turyści 
od dawna mają już swoje ulubione trasy i miejsca do-
celowe - co jednak z tymi „niedzielnymi”? Na szczęś-
cie znaleźliśmy chyba właśnie sposób, by połączyć 
nasze podróże w czasie, czyli wertowanie przepast-
nych archiwów OKA w kontekście szarego 25-lecia,  
z Państwa wycieczkami. 

Poniżej znajdziecie Pań-
stwo dwa archiwalne już, 
ale zarazem wciąż aktual-
ne teksty na temat „gdzie 
by się tu po Ziemi Kozieni-
ckiej przejść, żeby zobaczyć  
coś ciekawego”. 

Pierwszy z nich pochodzi 
z numeru 7/2010 i opisu-
je Sieciechowski Quest, a 
właściwie jego test, bo wlaś-
nie rola testera przypadła 
AlKo, wówczas występują-
cemu pod enigmatycznym 
kryptonimem RPCK. Wier-
szowany opis prowadzi nas 
przez co ciekawsze rejony 
sieciechowskiego siedlisz-
cza, kierując na koniec do 
unikalnego w skali regionu 
prywatnego muzeum hi-
storii lokalnej, jakim jest 
Izba Historyczna Stefana  

Sieka (izbasieciechow.pl). 

Drugi tekst jest znacznie 
świeższy, powstał bowiem 
na potrzeby nieistniejącej 
już (komuś wiadomo może 
dlaczego?) strony Turystycz-
ne Kozienice, a u nas opub-
likowany został w numerze 
15/2022 pod znamiennym 
tytułem SZLAKAMI CZTE-
RECH REZERWATÓW CZYLI 
TEST PIESZY QUESTU ROWE-
ROWEGO. Tutaj zmieścimy 
jedynie jego fragment, do 
lektury całości zaprasza-
my na naszej stronie, gdzie 
wystarczy wpisać tytuł (lub 
samo słowo quest) w na-
szą wyszukiwarkę, bądź we 
wskazanym archiwalnym 
numerze, który również jest  
w formacie PDF na naszej 
stronie dostępny. 

[fragment]  (druk pierwotnie w nr 15 (473) / 2022)

Quest to edukacyjna gra te-
renowa, nowoczesna forma 
“turystyki z zagadkami”. Po-
sługując się małą książeczką z 
wierszowanym zazwyczaj wska-
zówkami - współcześnie często 
dostępną w wersji elektronicz-
nej i wspomaganą aplikacją - 
przemierzamy wybraną przez 
autorów questu trasę, rozwią-
zujemy zagadki, uzupełniamy 
hasło… przy okazji poznając lo-
kalne atrakcje i szlaki turystycz-
ne. Ucieszyło nas, gdy w poło-
wie lipca dowiedzieliśmy się, że 
dzięki partnerstwu Mazowie-
ckiego Zespołu Parków Krajo-
brazowych, Gminy Miasta Pion-
ki, Gminy Pionki i Nadleśnictwa 
Kozienice powstał nowy quest, 
pt. “Szlakami czterech rezer-
watów w Puszczy Kozienickiej”. 
Tym bardziej radzi jesteśmy, że 
dziś możemy przedstawić naszą 
relację z jego przejścia

[...]
Pierwsze spostrzeżenie: 

punkt wskazany jako start qu-
estu odnaleźć jest bajecznie 
łatwo, Jeśli jedziemy do Pionek 
od strony Kozienic autobusem, 
tak jak uczyniliśmy to my, znaj-
duje się on o przysłowiowy rzut 
beretem od pierwszego przy-
stanku. Jeszcze tylko zdjęcie, 
które wrzucone na FB poinfor-
muje czytelników Turystycz-
nych Kozienic, że zaczynamy 
trasę 9 sierpnia godz. 7:18…  
i ruszamy!

 Pierwszym z czterech tytu-
łowych rezerwatów jest - co 

nie zaskakuje, biorąc pod uwa-
gę miejsce startu - Rezerwat 
Pionki. Droga, która nas w nim 
wita, jest szeroka, solidnie ubi-
ta i zapraszająca. Bez obaw: nie 
jest to na trasie ewenement. 
Przeciwnie, leśna infrastruk-
tura będzie przez cały czas 
naszej wyprawy właśnie taka: 
dobrze utrzymana i oznaczona, 
przejrzysta i wygodna. Przez 
większość czasu będziemy iść 
szerokim szlakiem w słońcu, 
niewiele będzie zwężeń i miejsc 
zacienionych. Nam poranna 
pogoda trafiła się rześka, więc 
promienie słońca były pożąda-
ne, w gorący dzień mogłoby to 
być zapewne nieco dokuczli-
we - cóż to jednak dla turysty! 
Tymczasem wędrujemy - zgod-
nie z wierszowanym opisem - 
żółtym szlakiem, wśród malow-
niczych okoliczności przyrody, 
gdzie z jednej strony zwrócić 
na siebie uwagę próbują śpie-
wające ptaki (reprezentujące, 
wedle stosownego wersu z qu-
estu, aż 120 gatunków żyjących 
w naszej puszczy), z drugiej zaś 
oko przyciągają np. widoczne w 
oddali ule, zaskakuje także miło 
malownicza leśna kapliczka.

Teren robi się coraz ciekaw-
szy i bardziej urozmaicony,  
a my trafiamy na pierwszą od 
momentu startu okazję uzu-
pełnienia luki w questowym 
tekście, bo o to po naszej pra-
wej - zgodnie z zapowiedzią 
- wyłania się opisywany w nim 
czarny krzyż, o liczbie promie-
ni, której Państwu rzecz jasna 

tu nie zdradzimy. Na miejscu 
byłby tu małe wyjaśnienie: 
zarówno w tym, co Państwu 
opiszemy, jak i w materiale 
zdjęciowym, pomijamy wszyst-
ko, co mogłoby stanowić tzw. 
“spojler” do questu. Nie chce-
my psuć zabawy i odbierać 
nikomu radości, jaką dawało 
nam odkrywanie wszystkich 
tych puszczańskich sekretów, 
z taką zręcznością wkompono-
wanych przez autorów questu  
w wierszowany tekst!

[zapraszamy do lektury cało-
ści pod adresem www.tygodni-
koko.pl/artykul/1463]

TESTOWAŁEM TEN QUEST
(druk pierwotnie w numerze 7 (118) / 2010)

Stało się, co stać się miało - owocem warsztatów edukacji regionalnej w terenie metodą 
questing, które odbyły się w dniach 26-27 w Sieciechowie, jest pierwszy opracowany dla 

regionu kozienickiego Quest. Ponieważ Redaktorowi Naczelnemu przypadła w tym przed-
sięwzięciu rola organizatora-lidera, zatem dla Reportera Penetrującego CzasoPisma Kozieni-
ckiego OKO rola testera questu narzucała się jakby samorzutnie...

Wyposażony w wierszowany 
tekst i odstawiony do punk-
tu startowego miałem przed 
sobą, jak się finalnie okazało, 
ok. 50 minut wędrówki - któ-
ra ukazała znany mi przecież, 
jak sądziłem, teren z zupełnie 
nowych perspektyw. Questing 
jest bowiem formą wędrówki 
o 180 stopni odwrotną wobec 
typowego modelu przemiesz-
czania się człowieka XXI wieku 
-"najkrótszą drogą, po łeb-
kach, w oczekiwaniu atrakcji 
podstawionych pod nos".

Podążanie trasą questu wy-
maga uwagi, rozejrzenia się, 
porównywania, czasem reflek-
sji. Czasem wycofania się, bo 
rozpędzić się "w tych malow-
niczych okolicznościach przy-
rody" jest nader łatwo, mi w 
każdym razie się to przydarzy-
ło. Atrakcyjność każdej mijanej 
czy to historycznej pamiątki 
czy ostoi natury (quest ma 
charakter przyrodniczo-histo-
ryczny) podnosi to, że została 
odnaleziona samodzielnie. 
Odczytywanie każdej kolejnej, 

enigmatycznej nieco zapowie-
dzi, chwile niepewności, po 
czym skonfrontowanie jej z 
tym, ku czemu prowadzą nas 
kroki - tak, to musi być TO! - 
daje autentyczną frajdę.

Trasa bawi, bawiąc uczy, 
a ucząc - nie męczy , gdyż jej 
trudność i długość dobrane 
są moim zdaniem tak aku-
ratnie, by turysta dotarł na 
miejsce z entuzjazmem nie 
przygaszonym... a jednocześ-

nie satysfakcją, że taki sobie 
spacerek to to nie był. Cze-
goś się dokonało. A nagroda 
- Skarb - czeka. Ja wiem już 
gdzie, Wy możecie się - już  
niebawem - przekonać!

RPCK OKO
Quest łatwo znajdziecie 

Państwo na stronie questing.
pl, lub po prostu po wpisaniu 
w wyszukiwarkę frazy „quest 
sieciechowskie historie”!

SZLAKAMI CZTERECH REZERWATÓW CZYLI TEST PIESZY QUESTU ROWEROWEGO
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KRÓLEWSKA MAJÓWKA
Po zakończeniu oficjalnych obchodów 235. rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja, od-

bywających się na terenie Zespołu Pałacowo-Parkowego, dla mieszkańców i gości Gminy 
Kozienice przygotowano wiele atrakcji podczas Królewskiej Majówki, zorganizowanej na te-
renie Ogniska Pracy Pozaszkolnej „Ogród Jordanowski”.

Wydarzenie zrealizowano 
dzięki zaangażowaniu wielu 
instytucji, jednostek i placó-
wek gminnych. Nad wszyst-
kim czuwała dyrektor pla-
cówki, która w tym dniu wraz 
z pracownikami wystąpiła  
w strojach z epoki.

Dla uczestników przygoto-
wano ciekawy program ar-
tystyczny i wiele rodzinnych 
atrakcji, m.in. warsztaty, gry, 
zabawy i konkursy, w tym na 
najpiękniejszy kapelusz (tu 
kreatywnością, wyczuciem 
stylu i znajomością najnow-
szych trendów wykazali się 
zarówno mali jak i starsi). 
Najmłodsi mogli wziąć udział 
w różnorodnych animacjach 
przygotowanych przez pra-
cowników Ogrodu i KDK oraz 
dać wyraz swym artystycznym 
zdolnościom tworząc korony, 
malując kamienie, malując 
obrazy na folii, czy wykonując 
kolorowanki tematycznie zwią-
zane z 3 Maja. Wszyscy chętni 
mieli możliwość by zagrać w 
szachy z mistrzem Henrykiem 
Motyką lub postrzelać z łuku. 
Wydarzenie było też okazją 
do poznania Strefy Odkrywa-
nia, Wyobraźni i Aktywności – 

SOWA, która działa w KDK. Dla 
miłośników motoryzacji, atrak-
cje przygotowali też przedsta-
wiciele Komendy Powiatowej 
Policji w Kozienicach. Ciekawą 
propozycją była Mobilna Gra 
Miejska przygotowana przez 
Bibliotekę Publiczną Gminy 
Kozienice. Tematyka gry po-
święcona była Konstytucji  
3 Maja, a ostatecznie udział  
w niej wzięło 16 drużyn.

Uczestnicy Królewskiej Ma-
jówki mogli również podzi-
wiać prace lokalnych twórców  
z Grupy Twórczej Vena  
i z Klubu Niteczka oraz skoszto-
wać pysznych dań i wypieków 
przygotowanych przez Koła 
Gospodyń Wiejskich "Babeczki  
z Pieprzem i Solą" z Nowej 
Wsi i „Śmietankowe Babeczki"  
ze Śmietanek.

Wiele działo się też na ple-
nerowej scenie. Tu swoimi 
wokalnymi umiejętnościami 
pochwalili się przedstawiciele 
Małej i Młodzieżowej Estra-
dy Piosenki działających przy 
KDK. Były też pokazy tanecz-
ne grup cheerleaders, hip-
-hopowego  zaspołu „Mira” 
oraz  hip-hopowej formacji 
„Savage Team”. Na scenie tego 
dnia zaprezentowała się tak-

że Szkoła Muzyczna I stopnia  
w Kozienicach, która jak co 
roku, przygotowała utwory  
z nutą patriotyzmu. Przed pub-
licznością wystąpiły zespoły, 
chór i soliści.

Teren Ogrodu do późnych 
godzin wieczornych wy-
pełniała radość i zabawa. 
Wszystkim zaangażowanym 
w organizację wydarzenia  
serdecznie dziękujemy!

Dotacje z budżetu Województwa 
Mazowieckiego

Rekordowa frekwencja w Budżecie Obywatelskim Gminy Kozienice!

Dobre wiadomości dla mieszkańców Gminy Kozienice. 
Rok 2026 przynosi kolejne wsparcie z budżetu Woje-

wództwa Mazowieckiego na ważne lokalne inicjatywy. 

Tegoroczna edycja budżetu obywatelskiego w Gminie Kozienice pokazała, jak duży poten-
cjał tkwi w lokalnej społeczności. Rekordowa frekwencja oraz wyrównane wyniki jasno 

wskazują, że mieszkańcy chcą mieć realny wpływ na rozwój swojego otoczenia. 

W ramach 
programu „Au-
tobusy dla 
mazowieckich 
szkół” Gmina 
Kozienice otrzy-
mała 314 000 
zł na zakup au-
tobusu szkol-
nego. Dzięki 
p r o g r a m o w i 
„Mazowiecki In-
strument Akty-
wizacji Sołectw 
M A Z O W S Z E 
2026” przyzna-
no 15 000 zł 
na budowę oświetlenia ulicz-
nego przy ul. Sąsiedzkiej w 
Nowinach. W ramach progra-
mu „Mazowsze dla Seniorów 
2026” realizowany będzie 
projekt „Od natury do kultu-
ry. Aktywni seniorzy w Gminie 
Kozienice” z dofinansowaniem 
38 300 zł. Po środki sięgnęła 
również Młodzieżowa Rada 
Miejska w Kozienicach, która  
po raz drugi zdobyła wsparcie 
w programie „Mazowsze dla 
Młodzieży 2026” i pozyskała 

25 000 zł. Wsparcie trafi także 
do jednostek OSP: 100 000 zł 
na zakup lekkiego samochodu 
ratowniczo-gaśniczego dla OSP 
w Stanisławicach (program 
„OSP – edycja 2026”) oraz 40 
000 zł na remont garażu straż-
nicy OSP w Stanisławicach 
(program „Mazowieckie straż-
nice OSP – edycja 2026”).

To konkretne działania, któ-
re realnie wpływają na jakość 
życia w naszej gminie.

- Ponad 3 400 ważnych gło-
sów oddali Mieszkańcy naszej 
Gminy, za co serdecznie dzię-
kuję! Ten wynik pokazuje jak 
świadome i zaangażowane 
jest nasze społeczeństwo. W 
3 edycji BO zgłoszonych zo-
stało 12 projektów, z czego aż 
10 przeszło weryfikację for-
malną i merytoryczną. Dzięki 
dwóm poprzednim edycjom 
razem zrealizowaliśmy 7 pro-

jektów inwestycyjnych, edu-
kacyjnych oraz dot. zieleni 
miejskiej. Budżet obywatelski 
to mechanizm, który pozwala 
mieszkańcom na bezpośrednie 
zgłoszenie potrzeb i pomysłów 
oraz daje bezpośrednią moż-
liwość poparcia projektów. 
W tym roku zrealizujemy aż 5 
projektów. Poparcie dla nich 
było bardzo wyrównane, co 
pokazuje, że inicjatywy kon-

sultacji społecznych silnie an-
gażują mieszkańców. Jedno-
cześnie wskazuje to, jak wiele 
jeszcze mamy do zrobienia 
dla naszej społeczności – i to 
motywuje nas do dalszej pra-
cy – mówi burmistrz Gminy  
Kozienice, Mariusz Prawda.

Projekty, które w tym roku 
zostaną zrealizowane to:
1.	Głos szkoły – stały system 

nagłośnienia Sali gimna-
stycznej w PSP w Janikowie.

2.	Zagospodarowanie prze-
strzeni publicznej w miejsco-
wości Ryczywół.

3.	Zakup i instalacja klimatyza-
cji w salach lekcyjnych Pub-
licznej Szkoły Podstawowej 
nr 4 im. Jana Pawła w Kozie-
nicach, wartość 56 000

4.	Zdrowy i aktywny senior w 
Gminie Kozienice

5.	Angielski w bibliotece-roz-
wój kompetencji językowych 
uczniów szkół w gminie Ko-
zienice poprzez doposażenie 
bibliotek szkolnych w książki 
anglojęzyczne

Ze szczegółami projektów 
można zapoznać się poprzez 
stronę bo.kozienice.pl.
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Modernizacja oczyszczalni ścieków w miejscowości Nowa Wieś!

DRZEWKA I KRZEWY ZA MAKULATURĘ!

Wiosna upływa nam pod znakiem realizacji kolej-
nych etapów kompleksowej modernizacji oczysz-
czalni w Nowej Wsi.

W ramach modernizacji 
oczyszczalni w Nowej Wsi 
przebudowana zostanie stacja 
zlewna ścieków dowożonych, 
wymienione będą urządzenia 
do mechanicznego oczyszcza-
nia ścieków, zainstalowane 
urządzenia eliminujące tłusz-
cze i piasek oraz wymieniona 
zostanie instalacja odwadnia-
nia osadu. Modernizacji bę-
dzie podlegać istniejący ciąg 
technologiczny części biolo-
gicznej oczyszczalni. Zamonto-
wane zostaną instalacje wen-
tylacyjne w pomieszczeniach 
technicznych, nowy agregat  
prądotwórczy oraz wybudo-
wana zostanie nowa wiata ma-
gazynowania osadu. Dodat-
kowo wyremontowane będą 
budynki techniczno - socjalne.

Modernizacja oczyszczal-
ni ścieków spowoduje nam 

w przyszłości zabezpieczenie 
przed nieplanowanym prze-
stojem oraz zapewni osiągnię-
cie parametrów oczyszczonych 
ścieków do wymaganej jakości. 
Oczyszczalnia obsługuje około 
2 tys. osób z terenu Świerży 
Górnych, Piotrkowic, Nowej 
Wsi, Kuźm, Kępy Bielańskiej  
i Holendrów Kuźmińskich.

Realizacja inwestycji jest 
możliwa dzięki wsparciu Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Warszawie. Spółka 
podpisała umowę na dofi-
nansowanie w formie prefe-
rencyjnej pożyczki zadania 
pn. „Modernizacja oczyszczal-
ni ścieków w miejscowości 
Nowa Wieś”. Kwota pożyczki 
wynosi 5.500.000,00 zł, z cze-
go 30% podlega umorzeniu  
tj. 1.650.000,00 zł.

W dniu 25 kwietnia 2026 r. na terenie Kozienickiej Gospodarki Komunalnej, zorga-
nizowany został konkurs zbiórki makulatury. Patronat honorowy nad konkursem 
objął Burmistrz Gminy Kozienice Mariusz Prawda.

GMINA KOZIENICE

Zbiórka makulatury, to 
cykliczna akcja, wpisa-
na w kalendarz działań  

edukacyjnych Spółki.
Konkurs miał na celu, po-

pularyzowanie prawidłowe-

go sposobu postępowania 
z odpadami, promowania 
ponownego wykorzystania 
surowców wtórnych, a także 
zmniejszenia udziału odpa-
dów zmieszanych w strumie-
niu odpadów odbieranych z 
terenu gminy – powiedział 
Robert Wojcieszek Prezes 
Zarządu KGK sp. z o.o.

Mieszkańcy już od samego 
rana dostarczali gazety, książ-
ki, opakowania z papieru do 
spółki. W ramach konkursu 
zebrano 11 ton makulatury. 
W akcji wzięło udział ponad 
130 mieszkańców gminy Ko-
zienice. Uczestnicy konkursu 
za przyniesioną makulaturę 
otrzymali sadzonki drzew i 
krzewów, natomiast osoby, 
które przywiozły ponad 100 
kg kamizelki odblaskowe, 
torby do segregacji i kubki. 
Finalistom konkursu, wrę-
czono cenne nagrody.



7 www.tygodnikoko.pl
redakcja@tygodnikoko.pl 09(563) 7 maja 2026

TYGODNIK

Tomasz Szwed - człowiek który urodził się dwa razy
Dziś, zgodniez zapowiedzią z poprzedniego numeru, prezentujemy Państwu wywiad z Tomaszem Szwedem – Stępkowskim, jaki dla portalu „W 

Sercu Puszczy” przeprowadził Erwin Kruczoń w dniu 3 czerwca 2015 r., kiedy to Artysta przebywał w Augustowie na zaproszenie Kozienickiego 
Parku Krajobrazowego. Choć wywiad ma charakter poniekąd archiwalny, poniżej prezentujemy jego wersję pełną, wcześniej niepublikowaną! 
Zapraszamy do lektury.

Erwin Kruczoń: Jak to się 
stało, że spotykamy się w Au-
gustowie?

Tomasz Szwed: To mój ma-
tecznik, miejsce, do które-
go wracam ze wzruszeniem. 
Urodziłem się tutaj. Zawsze 
powtarzam, że pierwsze, co 
zobaczyłem, to były drzewa. 
Myślę, że to najładniejszy ka-
wałek świata na rozpoczęcie 
życia. Bo miejsce nas kształ-
tuje, miejsce nas buduje, daje 
nam tożsamość. Wcześniej 
być może nie miałem takiej 
świadomości, ale moje za-
bawy zawsze dotyczyły lasu. 
Najwcześniejsze moje wspo-
mnienie z dzieciństwa, mo-
głem mieć może dwa lata, jest 
takie: biegnę ścieżką przez las, 
taką twardą, ubitą ziemią z 
białego piasku, i rozmawiam z 
wiewiórkami. Las mi towarzy-
szył właściwie do osiemnaste-
go roku życia, kiedy wyjecha-
liśmy niestety do Warszawy. 
Później różne losy moje drogi 
układały, ale tu się wychowa-
łem i poznawałem świat. Do 
tej pory jest we mnie szacu-
nek i tęsknota za lasem, w tym 
trochę potrzeby samotności, 
ale i pewności, że otacza cię 
coś życzliwego, pomocnego. 
Może to kwestia uświado-
mionej łączności z naturą, nie 
wiem. Również dziś, kiedy idę 
przez jakikolwiek las, mam 
pewność, że jestem jego częś-
cią. I to chyba mi najbardziej 
w pamięci zostało. Sławię  
i chwalę takie miejsca.

A jakie masz wspomnie-
nia z dzieciństwa związane z 
samym Augustowem i jego 
najbliższymi okolicami?

Wasz portal nazywa się „W 
Sercu Puszczy”. Rzeczywiście, 
do Augustowa jeździło się 
jakby do centrum puszczy, 
zawsze to było miejsce po-
środku lasów. Kiedy patrzy-
łem na ojca mapy, które wi-
siały w jego gabinecie, mapa 
ówczesnego Nadleśnictwa 
Zagożdżon pokazywała Au-
gustów pośrodku, otoczony 
lasami. Jeśli ojciec zabierał 
mnie na swoje wizyty w lesie, 
to wiadomo było, że będzie-
my przejeżdżać przez Augu-
stów. Wieś ulicówka. Domów 
teraz jest mnóstwo, działka w 
działkę, wtedy to były gospo-
darstwa, właściwie każdego 
znało się z nazwiska. Najle-
piej znałem część od strony 
Pionek do drogi kozienickiej. 
Tamta druga, która graniczy z 
lasem, była mniej rozpozna-
na, chociaż pamiętam, że na 
rogu stała chałupa jeszcze pod 
strzechą, ze ścianami bielony-
mi wapnem. Dalej już był las, 
góry piaszczyste, sosnowe, a 
potem droga do dębów i leś-
niczówka Flacka. Wizyty w Au-
gustowie to przede wszystkim 

leśniczówka leśniczego War-
choła, wyłuszczarnia, składni-
ca drewna przy torze kolejki 
wąskotorowej, także cmen-
tarz. Pamiętam stary dąb, 
który rozpościerał potężne 
konary nad grobami. Dziwne, 
metafizyczne miejsce.  

Z Augustowem kojarzy mi 
się też moja bolesna przygo-
da z okresu dzieciństwa, kie-
dy razem z kolegą Mirkiem 
rzucaliśmy rzepami w rowe-
rzystów i motocyklistów. I 
niestety jeden motocyklista 
dostał tym rzepem w poli-
czek. Zatrzymał się. Kiedy za-
piszczały hamulce, zacząłem 
uciekać. Mirek został, bo go 
sparaliżował strach. Motocy-
klista złapał Mirka i zawiózł 
do Kozienic na komisariat. 
Mówił, że kamieniami rzuca-
liśmy, co było oczywistą nie-
prawdą. A ja uciekałem spod 
wyłuszczarni aż do Pionek 
na ulicę Augustowską, tam 
gdzie był nasz dom rodzinny. 
Uciekałem przez pola, żeby 
nikogo nie spotkać. To było 
traumatyczne doświadcze-
nie, ale wszystko dobrze się 
skończyło, bo mi wybaczo-
no. Mirek przeżył co prawda 
bolesną podróż do Kozienic, 
ale też nic mu się nie stało. 
Augustów rzeczywiście był 
dla mnie takim odległym 
miejscem. Jechało się jak do 
centrum mitu leśnego, jakby 
mieszkał tam duch lasu.

Czy Twoje późniejsze pio-
senki z cyklu "Tomasz Szwed 
kierowcom", nie stanowią 
swoistej odpowiedzi na to 
zdarzenie z motocyklistą, ro-
dzaj pewnego katharsis?

Aż tak daleko bym nie szedł 
w rozważaniach nad przyczy-
nami i skutkami. Dużo jeżdżę, 
a to buduje pewną wspólno-

tę drogi, o której warto za-
śpiewać. Poza tym, miałem 
okres fascynacji wielkimi cię-
żarówkami, estetyką filmu 
„Konwój” Sama Peckinpaha. 
Powody raczej romantyczne a 
nie post traumatyczne.

Czy obecnie, jako mieszka-
niec Warszawy, często gościsz 
w Puszczy Kozienickiej, Pion-
kach, okolicach Augustowa?

Od czasu do czasu. Kiedy po-
trzebuję wytchnienia, takiej 
podróży wstecz, wsiadamy w 
samochód i zostawiamy go na 
parkingu przy czerwonej, nie-
istniejącej już leśniczówce na 
trójkącie. Stamtąd idziemy so-
bie do źródeł, potem wzdłuż 
Zagożdżonki. To taki powrót 
do dzieciństwa, powrót do 
tego, co pamiętam, do wyda-
rzeń, które wtedy miały miej-
sce. Sentymentalna podróż.

Powiedz mi, jaka jest Two-
ja data urodzenia. Na Twojej 
oficjalnej stronie interneto-
wej nie ma nic na ten temat.  
Mama w swojej książce po-
daje datę 1 stycznia 1952 r., 
natomiast powszechna wie-
dza, oparta na Wikipedii, jest 
taka, że  to 26 grudnia 1951 r.

Data w encyklopedii jest 
prawdziwa. Zapisano mnie 
administracyjnie pierwszego 
stycznia ’52, bo może Rodzi-
com chodziło o wcześniejsze 
posłanie mnie do szkoły… 
Nie wiem. To jest pierwsza 
komplikacja, a druga: w doku-
mentach istnieję jako Tomasz 
Szwed-Stępkowski, natomiast 
od dziecka na mnie mówio-
no Grześ, bo takie jest moje 
drugie imię. Jakież było moje 
zdziwienie, kiedy w szko-

le pani pierwszego dnia w 
pierwszej klasie przeczytała z 
listy: Tomasz Szwed. Zacząłem 
się rozglądać, kto też tu ma ta-
kie samo nazwisko. Na to pani 
zdziwiona: „Co ty, nie wiesz, 
że masz na imię Tomek”? Tych 
nieporozumień było kilka.

Zawsze to buduje też  
jakiś mit.

Tak, to racja. Człowiek pe-
łen sprzeczności.

 
Obecnie piszesz książki, 

wiersze. Kim się czujesz teraz 
artystycznie, bardem, pio-
senkarzem, pisarzem?

Wszystkim po trochu, jakby 
jeden zawód wynikał z dru-
giego. Jakby słowo, którym 
się od początku zajmowałem, 
tworząc piosenki, później za-
częło pojawiać się w nowych 
zdaniowych strukturach. Je-
stem również psychoterapeu-
tą, przed laty zacząłem pracę 
w Centrum Zdrowia Dziecka. 
Tam spotkania z dziećmi, jak-
by naturalną koleją rzeczy, 
inspirowały świat bajek, opo-
wieści, które później zaczęły 
się zbierać w większe for-
my. Potem było pisemko dla 
przedszkolaków i w końcu po-
wstały książki dla dzieci, czyli 
cykl „Klinika małych Zwierząt 
w Leśnej Górce”. Równolegle 
mam koncerty, także spotka-
nia autorskie, dla publiczności 
dojrzałej i dla dzieci. Pracuję 
w Klinice Budzik, w Fundacji 
Akogo? i prowadzę indywi-
dualną praktykę psychotera-
peutyczną,  warsztaty… Dużo 
się dzieje. Myślałem, że moje 
działania będą się wyklu-
czać, ale nie. Okazało się, że 
wszystkie moje umiejętności 
wzajemnie się wspierają. Nie 
muszę już chyba myśleć, kim 
jestem, autorem książek czy 
muzykiem. Chyba to nie jest 
ważne, bo stało się dobrą ca-
łością.

Czy  możemy liczyć, my 
dorośli,  że coś i dla nas na-
piszesz?

Do tej pory pisałem piosen-
ki i artykuły dla prasy, ale mam 
już kilka rozdziałów książki, 
która, jak to często bywa, 
bazuje trochę na moich włas-
nych doświadczeniach. Będzie 
tam fragment mojego dzie-
ciństwa, mojego miasteczka. 
Jeszcze nie wiem, jak to się 
rozwinie. Od czasu do czasu 
wpada mi jakiś pomysł, ja go 
zapisuję, ale nie mam potrze-
by regularnej, codziennej pra-
cy. W każdym razie to troszkę 
zmierza w stronę prozy nieco 
metafizycznej. Zobaczymy, co 
się pojawi.

Nie myślałeś o autobiogra-
fii? Przy tak szerokim spek-

trum działania?
Oczywiście, tak. Tym bar-

dziej, że mam kilka zeszytów, 
w których zapisywałem frag-
menty mojej drogi. Nie wiem 
tylko, czy kogoś by to zaintere-
sowało. Gdybym był postacią 
utwierdzoną w popkulturze, 
być może ludzie byliby cieka-
wi, jakie miałem życie. Jeśli 
to zrobię, to raczej dla rodzi-
ny, dla znajomych. No zoba-
czymy. Ale rzeczywiście mam  
taki pomysł.

Podobny pomysł miała 
Twoja Mama swego czasu i ta 
opowieść poszła w świat.  

Tak, to dla mnie ważna hi-
storia mojej rodziny.  

A teraz takie pytanie: Skąd 
pionczanie mają zamiłowa-
nie takie duże do snu? Jest 
Andrzej Piaseczny, który 
śpiewa „Budzikom śmierć”, 
Ty śpiewasz piosenkę „Bu-
dzik blues”. Chyba okazuje 
się, że coś tu jest w tej Pusz-
czy może, czy w Pionkach?

Las zawsze był symbolem 
poznawania, doświadczania, 
trochę zanurzania się w me-
tafizyce. Las sprzyja osobo-
wościom refleksyjnym. Sam 
kontakt z przyrodą buduje z 
nas ludzi, którzy mają posze-
rzoną umiejętność patrzenia 
na życie, na świat wokół. To 
tworzy pewien rodzaj per-
spektywy, światopoglądu, 
który uwzględnia coś, co 
nie jest sprawdzalne. Ja my-
ślę, że patrzenie na świat 
z wrażliwością, z empatią 
dzieje się za przyczyną lasu. 
Dlatego nie lubimy dźwięku 
budzika, zmusza nas do po-
wrotu do codzienności.

Teraz ostatnie pytanie: 
Jaki jest cień kota o zacho-
dzie słońca?

Bardzo różny. To miał być 
rodzaj koanu do przemyśle-
nia. Cień kota o zachodzie 
słońca zależy od kąta pada-
nia promieni, czyli w każ-
dym momencie będzie inny. 
To trochę moja symbolika 
upływu czasu. A chyba naj-
ważniejsze, że siedząc na 
ganku widzi się tego kota i 
jego cień. Że o określonej 
porze dnia jest kot, łąka, 
że drzewa wokół dają ci 
schronienie. Wtedy jest po 
prostu dobrze. Po prostu  
się wtedy jest.

Dziękuję za wywiad, mam 
nadzieję, że się jeszcze spot-
kamy tu w Augustowie.

Dzięki bardzo. Polecam się 
łaskawej pamięci, na pewno 
tak się stanie.

Rozmawiał 
Erwin Kruczoń

Tomasz 
Szwed-Stępkowski
znany i ceniony kom-

pozytor, piosenkarz, psy-
choterapeuta, osobowość 
telewizyjna. Twórca popu-
larnych piosenek country  
i folk, a od niedawna także 
autor książek dla dzieci z cy-
klu „Klinika małych Zwierząt 
w Leśnej Górce”, obejmują-
cej aktualnie cztery części 
przygód leśnych stworzeń. 
Urodził się w 1951 r. w Pion-
kach, jako syn Jana Szweda 
- nadleśniczego w Nadleśni-
ctwie Zagożdżon, w obrębie 
którego znajdował się wów-
czas Augustów oraz Marii 
Stępkowskiej-Szwed, autor-
ki wznowionej niedawno 
książki  „Maniusia, Marynia, 
Maria”, opisującej dzieje jej 
rodziny, w której znajdzie-
my także wspomnienia pi-
sarki dotyczące Augustowa  
i jego okolic.

”to najładniejszy  
kawałek świata  

na rozpoczęcie życia
Tomasz Szwed
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W Centrum znajdziesz wszystko do ogrodu, 
m. in.: narzędzia ogrodowe, podłoża, narzę-
dzia ogrodnicze, doniczki, nawozy, środki 
ochrony roślin, doniczki, pasze, otręby, ma-
teriał siewny, nasiona, podłoża i torfy kwia-

tów ozdobnych i krzewów oraz warzyw, 
folie ogrodowe, folie kiszonkarskie, opry-
skiwacze oraz części zamienne, kamienie 
ozdobne, systemy nawadniania, akcesoria 
grillowe i wiele innych artykułów.

Ponadto u nas znajdziesz:
Artykuły gospodarcze (np. ręczniczki papie-
rowe, proszki, mopy, itd.), akcesoria AGD (np. 
miski, szklanki, solniczki, pieprzniczki, itd.), 

znicze oraz wkłady, artykuły sezonowe oraz 
wszelkie produkty wykorzystywane w gospo-
darstwie domowym. Chemia domowa, profe-
sjonalne środki owadobójcze i na szkodniki.

Tel. 608 494 198   |  czynne w godz. 7:30-16:30
e-mail: ogrodowe@transbud-kozienice.pl


